Zmiana Szczegółowego Opisu Priorytetów programu Fundusze
Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027 (13 sierpnia 2024 r.)
Wykaz zmian:  
· [bookmark: _Toc142485704]działanie 1.2 Automatyzacja i robotyzacja w MŚP – uaktualnienie opisu działania w zakresie wykazu podmiotów mogących świadczyć usługi doradztwa w zakresie audytu technologicznego i mapy drogowej; 
· działanie 2.1 Dystrybucja energii – zwiększenie alokacji UE o 41 mln EUR wraz z odpowiadającą jej alokacją ogółem. W naborze zakończonym 10 czerwca br. złożono wnioski o dofinansowanie, na kwotę przekraczającą dostępną w działaniu 2.1 alokację. Dodatkowa alokacja zasili budżet naboru i umożliwi udzielenie dofinansowania większej liczbie projektów. Dodatkowe środki pochodzą z działania 2.2 Adaptacja do zmian klimatu. Zmiany odpowiadające ww. przesunięciom wprowadzono również w załączniku do SZOP, tj. indykatywnej tabeli finansowej;
· działanie 6.1 Pomoc techniczna – sprostowanie i dodanie stawki jednostkowej w zakresie uproszczonych metod rozliczania;
· dodanie informacji o numerze i dacie publikacji rozporządzenia stanowiącego unijną podstawę prawną do udzielania pomocy publicznej.

